



# МОТЫГИНСКИЙ РАЙОН - кладовая России

В 2005 году Мотыгинскому району исполняется 80 лет. Вместе со страной район пережил все события, которые происходили в центре России: гражданскую войну, расправы колчаковцев, создание и объединение, ликвидацию колхозов, военное лихолетье, голод, кандалный звон, лагерную проволоку, промышленное развитие, кризис производства.

Наш район называют по-разному: кладовая Сибири, жемчужина Приангарья. Все эти эпитеты характеризуют его как особенный, щедро одаренный природой регион. Один из самых дорогих ее подарков - Ангара. Ничто не сравнится с красотами ангарских просторов. Издревле она поила и кормила ангарцев-чадоницев, переселенцев первой волны, поселившихся на берегах Ангары. Почти все населенные деревни и поселки построены на возвышенных берегах Ангары.

Некоторые населенные пункты значительнее старше района и насчитывают не одну сотню лет. Самое старинное село в районе - Рыбное, оно ровесник Красноярска, в этом году ему исполнилось 376 лет. Основано казаками на утесе, который тунгусы называли «кровавый камень». Первоначально как острог, военное укрепление, Рыбное долгое время являлось форпостом для продвижения казачьих экспедиций все дальше на восток для присоединения Якутии и Дальнего Востока. В этом остроге в свое время останавливались Николай Спафарий, протопоп Аввакум, академики Гмелин и Миллер, первооткрыватели Дежнев и Поярков, Хабаров и Нансен. Другие поселки не намного моложе. Синодрудник основан в 1657 году, Кулаково - в 1635 году, Мотыгино - в 1670-е годы.

По мере закрепления русских на Ангаре стал формироваться таежный (ангарский) тип хозяйства - соединение таких форм хозяйствования, как земледелие, скотоводство, охота, рыболовство. К этим суровым природным и климатическим условиям наши прадеды смогли не только приспособиться, но и создать стабильные, зажиточные хозяйства. Отсутствие женщин вынуждало казаков и крестьян на смешанные браки русских с тунгусами, которые способствовали формированию нового этнического типа жителей ангарских поселений - ангарцев, черноволосяе, коренастые, хорошо приспособленные к суровой сибирской природе. Проезжавший в XVIII веке через ангарские деревни немецкий ученый отметил среди прочих достоинств ангарцев природную сообразительность и развитость ума.

После строительства иркутского тракта центр переместился из Енисейска в Красноярск. Торговый путь в Китай по Ангаре утратил свое былое значение, и населенные пункты по Ангаре, в том числе Рыбное и Мотыгино, начали приходить в запустение. Приток новых переселенцев прекратился. Население вынуждено было перейти на натуральное хозяйство и оказалось как бы законсервированным, что способствовало появлению особой ангарской культуры.

Характерными чертами этой культуры являются своеобразный язык, обряды, владение всеми ремеслами, необходимыми для проживания в этом суровом краю, оригинальный уклад жизни. Еще сегодня можно услышать напевные ангарские песни, оригинальный ангарский говор.

Только открытие золотых россыпей в приангарской тайге в конце 30-х годов XIX века позволило ожить Нижнему Приангарью. Были основаны новые населенные пункты и значительно расширены старые - Денисова, Кулакова, Пашенная, Кондаки, Зайцевская, Слюдинская, Партизанск (прииск Крестовоздвиженский), Южно-Енисейск (пр. Александров-Ивановский, позднее Гадаловский). Со Стрелки в южно-енисейскую тайгу через Кулаково, Сметанино, Денисово, Рыбное, Асташевск был проложен зимний тракт. Позднее появилась знаменитая Климовская дорога протяженностью 430 км. Золотодобыча дала большой импульс в развитии промыслов в селениях Рыбинской волости: санного, тележного, кирпичного, смолокурного, гончарного, бондарного, лодочного, строительства. В селе Рыбном было построено около 10 двухэтажных купеческих домов, более 20 лавок, 18 кабаков с заезжими домами. В 1864 году в селе Рыбном было более 50 дворов, в деревне Мотыгино - 38 дворов (231 житель), в деревне Кулаковой - 31 двор (180 жителей), в деревне Пашенной - 20 дворов (113 жителей). В 1893 году в Рыбном было уже 77 дворов (538 жителей), в деревне Мотыгино - 56 дворов (363 жителя). Только за 1870-1897 годы золотой лихорадки в южно-енисейской тайге было добыто более 58 тонн золота, но это никак не отразилось на экономике района, да и местные жители не слишком обогатились, если не считать того, что среди жителей стало процветать поголовное пьянство.

После революции и гражданской войны на территории района на-



Первостроители драги.

чалось мирное строительство. Это были годы ликвидации безграмотности, годы коллективизации и колхозного строительства, годы восстановления золотой промышленности и строительства в районе Раздолинского золото-сурьмяного комбината. Наряду с этим наш район являлся местом сеньки жертв сталинских репрессий, большая часть успехов района в эти годы принадлежит этим несчастным. Это они, оказавшись в столь суровых условиях, не спасовали перед трудностями, а своей деятельностью внесли огромный вклад в развитие культуры, экономики района. Это были профессора и академики, знаменитые деятели искусства, актеры и режиссеры, писатели и поэты, врачи и партийные деятели, геологи и просто тысячи невинно пострадавших. Именно в 30-50-е годы Мотыгинский район начал жить яркой насыщенной жизнью. До сих пор этих людей помнят и чтут в нашем районе. Это Николай Мамин, Тойво Ряннель, Георгий Вагнер, Борис Микулич, супруги Акциновы, академик Крейтер и сотни других не менее знаменитых имен. В память о тех трагических и славных для района временах остались поселки Татарка, Бык, Гребень, Решающий, которые были построены силами сосланных. Многие после реабилитации уехали, но для других наш район стал второй родиной, где они живут и продолжают отдавать себя людям. Это Веза Павлович Анонен - заслуженный учитель РСФСР, почетный гражданин района; Евгения Александровна Брюханова - одна из основателей краеведческого музея, почетный житель района.

В эти годы, благодаря героическому труду геологов, пришло понимание того, что наш район является крупнейшей кладовой полезных ископаемых Красноярского



Строится Раздолинское ПТУ.

# МОТЫГИНСКИЙ РАЙОН - кладовая России

(Окончание. Начало на 3-й стр.)  
края. В 1932 году было открыто Раздолинское месторождение сурьмы, и долгие годы после строительства комбината страна не испытывала нужды в этом сырье. Большую лепту внесла сурьмяная фабрика в годы Великой Отечественной войны - сурьма являлась неотъемлемым компонентом при изготовлении снарядов и пуль.

В военные годы жители района сделали все возможное и невозможное для приближения победы - благодаря самоотверженному труду тех, кто остался в поселках района, бесстрашно ангарцев на фронтах Великой Отечественной войны.

В ряду славных страниц истории района стоят годы промышленного освоения и развития его. Открытие богатых месторождений на территории района: Горевское свинцово-цинкового, ниобиевого, вермикулитового, Тальского, Голубого магнетитового, золотосодержащих месторождений; запуск Раздолинского периклазового завода - все это делало наш район богатым и знаменитым.

После войны были открыты месторождения магнетита и талька. Магнетит - это сырье для производства огнеупоров, без которых немислима вся металлургическая промышленность. Тальк применяется в бумажной, резинотехнической, лакокрасочной промышленности.

В 1947 году был открыт крупнейший Ангаро-Питский железнорудный бассейн, были привезены тысячи ссыльных для разведки месторождений, построены несколько поселков. В это же время на левой стороне Ангары на территории района было открыто крупное месторождение угля, продолжались поиски и разведка коренных месторождений золота.

В 60-80-е годы XX века окончательно определилась специализация Мотыгинского района - это лес (знаменитая ангарская сосна) и полезные ископаемые. Началось строительство леспромхозов - Мотыгинского, Тасеевской сплавной конторы, позднее Орджоникидзеовского - производительностью около одного млн. куб.

бометров в год. Мотыгинский район является сырьевой базой для комплекса лесоперерабатывающих предприятий Лесосибирска. Продолжались дальнейшие поиски месторождений полезных ископаемых. В 1956 году открыто крупнейшее в России Горевское месторождение свинцово-цинковых руд. В районе были найдены бокситы - сырье для алюминиевой промышленности, найдены крупные месторождения золота, особенно в последние годы перед перестройкой, выявлено крупное комплексное месторождение ниобия, фосфатов и вермикулита. Разработке всех этих богатств препятствуют удаленность района и отсутствие транспортных путей.

Перестройка и начавшийся после нее экономический хаос отбросили район далеко назад. Леспромхозы обанкротились. Северо-Ангарский горно-металлургичес-



кий комбинат в течение нескольких лет балансировал на грани жизни и смерти. Строительство в Раздолинске крупного предприятия по переработке магнетита и получение периклаза прекратилось, финансирование строительства Новоангарского горно-обогажительного комбината на базе крупнейшего в России Горевского свинцово-цинкового месторождения было приостановлено, специалисты разъехались. И это в то время, когда Россия полностью осталась без своего свинца. Только в последнее время началось некоторое оживление. Поднимается лесодобывающая промышленность. На базе Татарского фосфатно-ниобиевого месторождения работает предприятие «Стальмаг», поставляющее концентрат ниобия. Сейчас на повестке дня ввод в эксплуатацию рудных месторождений золота. Строится фабрика на базе Васильевского месторождения золота с годовой добычей в пять тонн. Появились новые технологии по извлечению золота, в частности, кучное выщелачивание. По этому методу работает ЗАО «Золотая звезда» (п. Южно-Енисейск).



На Кокуйском месторождении угля работает старательская артель «Полнос», и уже со следующего года будет обеспечивать все северные территории Красноярского края дешевым энергетическим топливом. В планах артели - строительство крупной электростанции на базе кокуйских углей, так как уже сейчас в районе ощущается недостаток электроэнергии.

У Северо-Ангарского ГМК появился новый собственник - «Магнетит» из города Сатки Челябинской области - монополист в области производства периклаза. Комбинат наращивает мощности по производству электротехнического и металлургического периклаза.

Оживает Новоангарский ГОК. А в кладовых Мотыгинского района есть еще бокситы, крайне необходимые для производства алюминия. Сейчас бокситы ввозятся из африканских стран, а затем из порта Николаева по железной дороге до Красноярска. Кроме того, из бокситов Татарского месторождения можно будет получить электрокорунд - исходный материал для наждаков и других абразивных материалов. Помимо этого, Мотыгинский район богат месторождениями вермикулита. Это удивительный минерал. При нагревании до 900 градусов С он увеличивается в объеме до 25 раз и является исходным строительным материалом. Стенка из вермикулита толщиной 10 см по теплопроводным свойствам заменяет стену из кирпича толщиной два метра или стену из бетона толщиной 2,5 метра. И это у нас, в Сибири, где холодный период длится на протяжении шести месяцев. Возможности вермикулита при строительстве трудно переоценить.

За это славное 80-летие в районе открылись музей, театр, музыкальные и художественные школы. Центр подростковой внешкольной работы, библиотеки и Дома культуры, много других объектов социальной сферы.

## По материалам фонда

### Мотыгинского краеведческого музея.

Прошло несколько десятилетий, но и сегодня многие в районе узнают на этих фотографиях Героя Социалистического труда бригадира Г.Т. Гринюка (1 колонка), директора Тасеевской сплавной конторы А.И. Азмедзянова, директора Северо-Ангарского рудника В.А. Званцева, чьими делами гордился район.

Фото из архива редакции.

